2016年4月29日/星期五 首席编辑/胡 欣 视觉设计/ 戚黎明

文体新闻

Culture & sports

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn



本报讯(首席记者 朱光)随着上 交驻团指挥张洁敏的指挥棒举起, 《经典·传承——历届"上海之春"优 秀原创作品音乐会》, 打开了一道历 时半个多世纪的时光隧道,一头连着 经典名作与大家,一头连着新人新作 与观众。昨晚,第33届上海之春国际 音乐节开幕式,在上交音乐厅举行。 市人大常委会副主任钟燕群、副市长 翁铁慧、市政协副主席方惠萍,与吕 其明、何占豪、陈钢、俞丽拿、凌桂明 等部分在沪著名艺术家共同出席了 开幕音乐会。

首演于第6届"上海之春"开幕 音乐会的《红旗颂》,继去年成为开场 曲之后,此次再度点燃开场热度,听 得大家心潮澎湃。这台音乐会的大部 分曲目均是被"上海之春"挖掘出来 的当年的"新人新作",如今的"经典 名曲"以及部分中生代佳作。其中包 括: 小提琴协奏曲《梁山伯与祝英 台》;首演于第10届"上海之春"交响 组曲《黔岭素描》;首演于第29届"上 海之春"开幕音乐会的《第二二胡狂 想曲》;首演于第32届"上海之春"。 荣获该届上海之春国际音乐节优秀

原创作品奖的《冬雪》等。

演绎这批"上海之春"代表作的 都是青年艺术家甚或在校生。其中包 括近年获得第十届中国音乐金钟奖 小提琴比赛金奖的陈家怡,获得第十 届全国音乐金钟奖二胡比赛金奖、第 32 届上海之春国际音乐节优秀新人 表演奖的陆轶文,以及上海音乐学院 附中双簧管青年教师程喆等。

陈家怡还是上音大二学生,也是 俞丽拿的徒弟。19岁的她登台之初, 有着与她年龄不相称的沉稳。当她一 运弓,那些婉转旖旎、如泣如诉的滑 音、转音、颤音,令人眼前立刻交叠出 俞丽拿18岁首演《梁祝》时分的画 面。音乐打通了时空,延续了传承。陈 家怡自从考入上音便跟随俞丽拿学 琴。今年3月,俞丽拿连着五周,每周 个半小时,专讲《梁祝》,从创作过 程、艺术内涵一直讲到技术操作。在 俞丽拿这位师傅眼中,学生陈家怡还 有很多地方要学习,但她最大的特点 是有"舞台感",在台上有闪光点,能 吸引人。

昨晚 年轻的陆轶文领衔了《笆 胡狂想曲》的演出,这部作品是

上海音乐学院民乐系主任王建民的 代表作,而陆轶文正是该系研究生三 年级的学生。王建民丝毫不掩饰对学 生的赞赏,"她是近年不多见的一位 出色学生,这首曲子对她来说驾轻就 熟。"能以独奏身份亮相上海之春开 幕音乐会,陆轶文也非常兴奋:"上海 之春这样一个平台,能给我们提供与 优秀乐团合作的机会。

指挥张洁敏在后台接受采访时表 示,这些年来,中国优秀原创作品层出 不穷,但演出机会有限仍是这些作品 广为流传的"瓶颈"之一。她认为,"上 海之春"历来注重主推新人新作,不仅 为青年艺术菁英及优秀原创作品提供 广阔展示舞台, 也让更多中外人士从 中了解中国艺术的最新发展。

自 1960 年开幕以来,享誉中外 的上海之春国际音乐节已经走过了 充满故事、硕果累累的57个春天、本 届音乐节坚持历届音乐节一脉相承 的力推新人新作的宗旨,同时更加注 重引领。据了解,在为期21天的节日 期间,本届音乐节将为观众奉献来自 中、美、德、英、韩、瑞士、伊朗和中亚 等十多国的50台艺术盛宴。



青年指挥家张洁敏在指挥上海交响乐团演奏管弦乐《红旗颂》

本版图片均由本报记者 郭新洋想

芭蕾舞剧《白毛女》 50年上演2000场

2000场,对于一部横跨了半个世纪的 芭蕾舞剧来说, 是一个里程碑式的数字 昨日,上海芭蕾舞团在上海大剧院完成了 芭蕾舞剧《白毛女》的第2000场演出,并 将以此为新起点,在全国范围内展开纪念 红军长征胜利80周年巡演。



追溯起来,上海芭蕾舞团的前身 就是 1966 年由上海市舞蹈学校芭蕾 科首届毕业生组成的《白毛女》剧组, 那个扎着红头绳、在舞台上轻盈跳

跃、旋转的"喜儿";那个满头白发,因和大春哥重逢而喜极的白毛 女,成为鲜活的印记,深植在几代观众的心坎里。

喜儿与白毛女原本是同一个人,但在舞剧中,她会随着故事的 发展和年龄的推移,在性格、造型上发生明显的变化。因此,在上芭 的芭蕾舞剧《白毛女》里,喜儿和白毛女通常由两名舞者扮演,喜儿 的扮演者个头娇小、舞步灵动;而白毛女的扮演者则要高挑、纤瘦, 技术过硬。相比较而言,"白毛女"的戏份更为吃重,是整部舞剧的灵

50年里,有多少名舞蹈演员演过白毛女?老一代艺术家以石钟 琴为代表,中生代的辛丽丽已然是全民皆知的舞蹈明星,新一代中 的佼佼者范晓枫、周佳雯,成为这个角色深入人心的传承者。

老一辈石钟琴— 首演印象最深刻

1972年,风靡全国的芭蕾舞电影《白毛女》,让石钟琴这个名字 被中国人在舌尖上嚼了又嚼。以至于其后的数十年内,石钟琴就是 白毛女,白毛女就是石钟琴,她用足尖走进了观众的心里,成为中国 第一代芭蕾巨星。

其实最开始,还是学生的石钟琴只是在芭蕾舞剧《白毛女》里跑 跑龙套,直到后来,编舞设计了白毛女舞台形象的"四变",石钟琴被 选为四变中的一变,在舞台上单独出现了"一分钟多一点"。之后,独 舞的机会慢慢增多。1969年,石钟琴第一次跳起了"白毛女",这也 是她所有演出中给人印象最为深刻的一次。因为这一跳,成为她整 个人生的转折点。

据石钟琴回忆,那时候《白毛女》剧组到乡下演出,屋顶上、树枝 上、房檐下、泥地里,到处都是热情的观众;每次出国演出回来,观众 们自发组成的欢迎队伍总是熙熙攘攘。那个时候的舞蹈演员也热情 高涨,即便因为高密度的演出受了伤,也只是喷点消炎药,忍着疼痛 上台接着演。

中生代辛丽丽—— 加拿大演出最紧张

辛丽丽记得最清楚的一次演出,是在1989年3月,当年她26 岁,随团出访加拿大,首次以女主角身份出演《白毛女》全剧。

这是一次特殊的演出,由有"东方邓波儿"之称的舞蹈名家胡蓉 蓉担任艺术指导。为了贴合时代,胡蓉蓉删减了以往剧中的刀、枪、 拳头,增补了红绸、腰鼓、手绢等民间舞素材,为整部舞剧降低了"火 药味儿",增加了人情味儿。

更为特殊的是,这次演出首次尝试将"喜儿"和"白毛女"融为一 体,由一人饰演到底。"喜儿跑下场5分钟内赶快换一身白毛女的衣 服,戴好假发,再上场就要跳出不同的状态,紧张得不得了。"辛丽丽回 忆说:"但演完也很有成就感。"尤为令人感慨的是,在当时的3位主舞 辛丽丽、汪齐凤和张利之后,也再没有其他"白毛女"的扮演者做过这 样的尝试。

新生代周佳雯-情怀在于原汁原味

昨日上场演出"白毛女"的舞者,是上芭如今新一代中的佼佼者 周佳雯,前辈们对舞蹈艺术执着、质朴的热爱,严谨的态度和精益求 精的精神,令她在演绎"白毛女"时有着不小的压力。"作为后辈,我 们应该用行动担起传承的责任,致敬经典。

对于周佳雯来说,昨晚的演出是她舞蹈生涯里最为难忘的一次 经历。此前,"白毛女"一直由上芭的主舞演员范晓枫担纲。"虽然我 在这个角色的表演上有过一些积累,但今晚是我第一次参加有现场 伴奏、现场合唱的全剧演出,相信会给我自己,也给观众们留下深刻 美好的记忆。

时光荏苒,岁月变迁,而艺术的情怀却永远在于那一抔原汁原味 的品咂。在创新的同时感怀真挚,在成长的过程里致敬经典,从这点上 来说,芭蕾舞剧《白毛女》的漫长征途才刚刚起步。 本报记者 张艺